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Rok po tragedii.
Czy ojciec
Dawida nie
odpowie za
zbrodnię?    

strona 2

Znamy już
lokalizację
Centrum
Integracji
Cudzoziemców 

strona 3

SIEDLCE

REGION

SIEDLCE

SPORT

Pro ku ra tu ra zmie ni ła za rzu ty wo bec 42 -let nie go oby wa te la Ukra -
iny, któ ry 18 stycz nia te go ro ku za ata ko wał 15 -let nie go chłop ca
w au to bu sie MPK. Po cząt ko wo męż czy zna miał od po wia dać za
usi ło wa nie roz bo ju.

STRO NA 2

Do na szej re dak cji zgło si ła się po ru szo na czy tel nicz ka, któ ra do -
tar ła do dra stycz ne go na gra nia do ku men tu ją ce go bru tal ne zda -
rze nie, ja kie mia ło mieć miej sce na te re nie Sie dlec.

STRO NA 2

Trans mi sja na ży wo, py ta nia bez ta ry fy ulgo wej i od po wie dzi,
któ re nie za wsze wy brzmie wa ły jed no znacz nie. Tak wy glą da ło
ko lej ne spo tka nie on li ne z pre zy den tem Ha pu no wi czem, któ ry
od po wia dał na naj bar dziej pa lą ce py ta nia miesz kań ców.

STRO NA 5

29 mar ca na sta dio nie miej skim RO SR RiT w Sie dl cach Awen ta Po -
goń Sie dl ce pew nie po ko na ła Ener gę Ogni wo So pot 37:10 (20:10)
w me czu XIII ko lej ki Eks tra li gi Rug by. 

STRO NA 15

Zamiast 20 lat tylko 3?

Szokujące bestialstwo

W ogniu miejskich spraw

Pogoń nie do zatrzymania!

eprasa.pl b65c864110



SIEDLCE
Do naszej redakcji
zgłosiła się poruszona
czytelniczka, która
dotarła do
drastycznego nagrania
dokumentującego
brutalne zdarzenie,
jakie miało mieć
miejsce na terenie
Siedlec. 

Film opu bli ko wa ny na jed nej
z plat form spo łecz no ścio wych
przed sta wia gru pę męż czyzn,
któ rzy do pusz cza ją się nie wy -
obra żal ne go be stial stwa.

Pierw sze uję cia po ka zu ją ich
w sa mo cho dzie, w świet nych
hu mo rach. Śmie chy i żar ty

ustę pu ją jed nak miej sca sce nie,
w któ rej ka me ra na gry wa ba -
gaż nik au ta – a w nim prze ra żo -
ne go za ją ca. Zwie rzę bez sku -
tecz nie pró bu je się wy do stać.

Na stęp nie wi dzi my męż czyzn
w skle pie, gdzie ku pu ją al ko hol,
roz ma wia jąc po pol sku, ale też
z wy czu wal nym wschod nim ak -
cen tem. W koń co wej czę ści fil -
mu spraw cy tra fia ją do miej sca
przy po mi na ją ce go las. To wła -
śnie tam do cho dzi do bru tal ne -
go fi na łu. Męż czyź ni, wciąż fil -
mu jąc swo je dzia ła nia, roz ry wa -
ją zwie rzę, cią gnąc je z dwóch
stron. W tle sły chać śmie chy
i gło sy ko men tu ją ce ca łe zda rze -
nie. Na gra nie jest wy jąt ko wo
dra stycz ne. 

Jak prze ka za ła nam ofi cer
pra so wa sie dlec kiej po li cji,
kom. Ewe li na Ra do my ska, zgło -

sze nie do ty czą ce znę ca nia się
nad zwie rzę ciem wpły nę ło 27
mar ca do Ko mi sa ria tu Po li cji
w Skór cu. Spra wę prze ka za no
do Wy dzia łu do Wal ki z Ko rup -
cją i Prze stęp czo ścią Go spo dar -
czą KMP Sie dl ce.

Kil ka dni po opu bli ko wa niu
na sze go ar ty ku łu na stą pił ciąg
dal szy w spra wie. Śled czy usta li -
li już oso by wi docz ne na na gra -
niu. Za rzu ty znę ca nia się nad
zwie rzę ciem usły szał 37 -let ni
oby wa tel Ukra iny. Usta lo no też,
że męż czy zna pod no sił za ją ca
za uszy, za mknął go w ba gaż ni -
ku, po wo du jąc u nie go lęk i cier -
pie nie, a na stęp nie  do ko nał je -
go ubo ju. Po dej rza ny przy znał
się do wi ny i do bro wol nie pod -
dał się ka rze. Osta tecz ną de cy zję
o wy mia rze ka ry po dej mie sąd. 

PA
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Życie w regionie
Szokujące bestialstwo

SIEDLCE
1 kwietnia przed
Prokuraturą Rejonową
w Siedlcach odbyła się
konferencja prasowa
lokalnych struktur
Konfederacji. Tematem
spotkania była zmiana
zarzutów wobec 42-
letniego obywatela
Ukrainy, który 18
stycznia tego roku
zaatakował 15-letniego
chłopca w autobusie
MPK. 

Po cząt ko wo męż czy zna miał
od po wia dać za usi ło wa nie roz -
bo ju, ale po zmia nie za rzu tów
gro żą mu te raz je dy nie 3 la ta
wię zie nia.

Łu kasz Ka la ciń ski, dzia łacz
Kon fe de ra cji, nie krył obu rze nia
de cy zją pro ku ra tu ry. „Nóż przy
gar dle to nie jest usi ło wa nie
roz bo ju? Na praw dę? Ile ra zy
jesz cze bę dzie my roz kła dać pa -
ra sol ochron ny nad prze stęp ca -
mi tyl ko dla te go, że są to ob co -
kra jow cy? Wszy scy w Pol sce po -
win ni być rów ni wo bec pra wa.
Wszy scy po win ni być ka ra ni za
swo je czy ny prze stęp cze, nie za -
leż nie od te go, czy są to oby wa -

te le Pol ski, czy ob co kra jow cy”
– po wie dział Ka la ciń ski, ape lu -
jąc o rów ność wo bec pra wa dla
wszyst kich.

W kon fe ren cji wzię ła rów nież
udział ma ma za ata ko wa ne go
Pa try ka, pa ni An na, któ ra
w roz mo wie z na mi wy ra zi ła
swo ją fru stra cję zwią za ną z de -
cy zją o zmia nie za rzu tów. „Dla
mnie to jest jed na wiel ka kpi na.
Oso bom de cy zyj nym w tej spra -
wie po wie dzia ła bym, że by
zmie ni li te za rzu ty, że by bro ni li
mo je go sy na, któ ry ma trau mę.
Mój syn, kie dy do wie dział się
o zmia nie za rzu tów, nie spał ca -
łą noc, jest roz trzę sio ny, cho dzi
do psy cho te ra peu tów” – mó wi -
ła wy raź nie po ru szo na. 

Do groź ne go zda rze nia do -
szło w au to bu sie miej skim li -

nii nr 21 w Sie dl cach 18 stycz -
nia 2025 ro ku. 42 -let ni męż -
czy zna, bę dą cy pod wpły wem
al ko ho lu, miał za ata ko wać 15 -
let nie go chłop ca, gro żąc mu
no żem i żą da jąc pie nię dzy.
Dzię ki szyb kiej re ak cji kie ru ją -
cej au to bu sem, któ ra nie tyl ko
skło ni ła na past ni ka do po wro -
tu do po jaz du, ale tak że po -
wia do mi ła dys po zy to ra, uda ło
się za po biec tra ge dii. Męż czy -
zna zo stał za trzy ma ny, a
w trak cie prze szu ka nia przy
nim zna le zio no nóż oraz skra -
dzio ny te le fon.

Spra wa wy wo łu je ogrom ne
kon tro wer sje, a zmia na za rzu -
tów przez pro ku ra tu rę bu dzi sil -
ne emo cje. Ro dzi na Pa try ka za -
po wia da dal szą wal kę o spra -
wie dli wość. PA
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Zamiast 20 tylko 3? 
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SIEDLCE/PODH
ALE
Blisko rok temu ta
tragedia wstrząsnęła
Siedlcami i całą Polską.
14-letni Dawid, który
spędzał wakacje
z ojcem i młodszymi
braćmi, został brutalnie
zamordowany
w pensjonacie
w Białym Dunajcu. 

Je go oj ciec, 45 -let ni Piotr W., zo -
stał za trzy ma ny i usły szał za -
rzut za bój stwa. Dziś wia do mo
już, że do są du tra fił wnio sek
o umo rze nie po stę po wa nia wo -
bec nie go. Bie gli uzna li, że męż -
czy zna w chwi li zbrod ni był nie -
po czy tal ny. Pro ku ra tu ra wno si
o umiesz cze nie go w za kła dzie
psy chia trycz nym.

Przy po mnij my: Był ra nek 21
sierp nia. Ob słu ga jed ne go
z pen sjo na tów w Bia łym Du naj -
cu zna la zła w po ko ju cia ło 14 -
let nie go chłop ca. We dług wstęp -
nych usta leń na sto la tek zgi nął
w wy jąt ko wo bru tal ny spo sób -
miał pod cię te gar dło. W pen sjo -
na cie prze by wał z oj cem i dwój -
ką młod szych bra ci. Wkrót ce
oka za ło się, że to wła śnie 45 -let -
ni Piotr W. jest głów nym po dej -
rza nym. Ro dzi na po cho dzi ła
z Sie dlec.

Za trzy ma ny te go sa me go
dnia męż czy zna nie sta wiał
opo ru, ale je go za cho wa nie od
po cząt ku bu dzi ło nie po kój śled -
czych. Był trzeź wy, ale we dług
świad ków za cho wy wał się ir ra -
cjo nal nie. Raz mil czał, raz krzy -
czał, in nym ra zem śmiał się bez
po wo du. Sąd tym cza so wo
aresz to wał go na trzy mie sią ce,
a śledz two mia ło usta lić, co do -
pro wa dzi ło do tej tra ge dii.

Pro ku ra tu ra w Za ko pa nem
przez kil ka mie się cy zbie ra ła
ma te riał do wo do wy i cze ka ła
na opi nię bie głych psy chia trów.
Ta oka za ła się klu czo wa, bo -
wiem we dług spe cja li stów męż -
czy zna w chwi li po peł nie nia
czy nu nie był po czy tal ny.
W związ ku z tym śled czy skie ro -
wa li do Są du Okrę go we go w No -
wym Są czu wnio sek o umo rze -
nie po stę po wa nia i jed no cze -
śnie o umiesz cze nie Pio tra W.
w za mknię tym za kła dzie psy -
chia trycz nym. O tym, czy tak się
sta nie, zde cy du je sąd. PA

Nie odpowie za zbrodnię?
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GMINA KOTUŃ

Sami stworzyli komunikację
z myślą o mieszkańcach
W gmi nie Ko tuń po wstał trans port pu blicz ny, na któ ry
miesz kań cy cze ka li od daw na.

Po czą tek ty go dnia, a za ra zem za koń cze nie pierw sze go
kwar ta łu te go ro ku gmi na Ko tuń pod su mo wu je do brą in -
for ma cją dla miesz kań ców. Mia no wi cie na te re nie gmi ny
ru sza ko mu ni ka cja pu blicz na. Szcze gó ły, któ re po da je gmi -
na do ty czą cen bi le tów, tras, za sad ko rzy sta nia z trans por -
tu.
- Bi le ty bę dą po 5 zło tych. Wszyst kie przy stan ki są na żą da -
nie, co ozna cza, że za trzy mu je my się tam, gdzie są pa sa że -
ro wie. Za le ca my mach nię cie rę ką aby dać znak kie row cy -
czy ta my na stro nie gmi ny.
Pierw sze dni bę dą te sto wy mi, po nie waż wszy scy mu szą
na uczyć się no wej rze czy wi sto ści,  ale już wia do mo, że
miesz kań cy są za do wo le ni z tej ini cja ty wy. W ko men ta -
rzach czy ta my:
- Faj nie, że po stał trans port po mię dzy miej sco wo ścia mi
w gmi nie - pi sze pa ni Iwo na. 
- Bar dzo dzię ku je my Pa nie Wój cie, na resz cie bę dzie my
mie li trans port i bę dę mo gła z pra cy od po cią gu póź nym
wie czo rem wró cić bu sem do do mu, a nie pie szo, du żo
zdro wia ży czę - dzię ku je miesz kan ka.
Jak wi dać, by ła to do bra de cy zja, któ ra spo tka ła się z po zy -
tyw nym od bio rem wśród miesz kań ców. Zwłasz cza, że
gmi nie uda ło się uzy skać wspar cie fi nan so we. Li nie ko mu -
ni ka cyj ne do fi nan so wa ne ze środ ków Fun du szu prze wo -
zów au to bu so wych wo je wódz twa ma zo wiec kie go.
Miesz kań cy gmi ny Ko tuń mo gą ko rzy stać z dwóch no wych
li nii ko mu ni ka cyj nych:
- Li nia U1: RO SOSZ - SIE DL CE (przez: Ro sosz, Nie chnabrz,
Kę pę, Olek sin, Ry czy ca, Żdzar, Boj mie, Ja god ne, Sion na,
Min go sy, Wil czo nek, Jó ze fin, Ko tuń, Po la ki, Brosz ków, Grę -
zów, Sta re Opo le, No we Opo le, No we Iga nie, Sie dl ce)
- Li nia U2: KO SZEW NI CA - SIE DL CE (przez: Ko szew ni ca,
Łącz ka, Łę ki, Ma ry sin, Że li szew Du ży, Że li szew Pod ko ściel -
ny, Trze musz ka, Ko tuń, Pie róg, Ci sie -Za gru dzie, No wa Dą -
brów ka, Sta ra Dą brów ka, Dą brów ka Wy ła zy, Żel ków
Ko lo nia, Żel ków, Sie dl ce). RED

SIEDLCE
Mazowieckie Centrum
Polityki Społecznej
sfinalizowało wynajem
lokalu dla Centrum
Integracji
Cudzoziemców
w Siedlcach. Placówka
powstanie przy ul.
Piłsudskiego 45, a jej
otwarcie planowane
jest na drugą połowę
roku. Obecnie trwają
prace nad
dostosowaniem
przestrzeni do
standardów instytucji
publicznej.

Cen trum bę dzie peł ni ło funk -
cję punk tu in for ma cyj no -kon -
sul ta cyj ne go dla cu dzo ziem -
ców le gal nie prze by wa ją cych
na Ma zow szu. Bę dą mo gli uzy -

skać tu po moc w za kre sie pra -
wa pra cy, sys te mu ochro ny
zdro wia, edu ka cji oraz pro ce -
dur ad mi ni stra cyj nych. W ofer -
cie znaj dą się tak że kur sy ję zy -
ka pol skie go oraz za ję cia przy -
bli ża ją ce hi sto rię i kul tu rę Pol -
ski. Pra cow ni cy lo kal nych in -
sty tu cji bę dą mo gli na to miast
sko rzy stać ze szko leń do ty czą -

cych pra cy w śro do wi sku wie -
lo kul tu ro wym.

Lo kal o po wierzch ni oko ło
100 me trów kwa dra to wych
jest obec nie wy po sa ża ny
w me ble oraz sprzęt biu ro wy.
Przy sto so wa nie go do użyt ku
wy ma ga speł nie nia wy mo gów
bhp, prze pi sów prze ciw po ża -
ro wych oraz za pew nie nia do -

stęp no ści dla osób ze szcze gól -
ny mi po trze ba mi.

W Cen trum In te gra cji Cu dzo -
ziem ców pra co wać bę dzie pięć
osób – trzech przed sta wi cie li
Ma zo wiec kie go Cen trum Po li ty -
ki Spo łecz nej oraz dwóch pra -
cow ni ków Ma zo wiec kie go Urzę -
du Wo je wódz kie go. Ini cja ty wa
re ali zo wa na jest w ra mach pro -
jek tu „Ma zo wiec kie Mo sty Mię -
dzy kul tu ro we” fi nan so wa ne go
ze środ ków unij nych.

– War to pod kre ślić, że CIC nie
bę dzie pla ców ką ofe ru ją cą po -
moc rze czo wą czy fi nan so wą,
a je dy nie punk tem in for ma cyj -
nym. Ni gdy nie za kła da li śmy
bu do wy obiek tu o cha rak te rze
ośrod ka dla cu dzo ziem ców.
Obo wią zu ją nas licz ne pro ce du -
ry ad mi ni stra cyj ne, dla te go
przy go to wa nie lo ka lu do otwar -
cia wy ma ga cza su. Pla nu je my
uru cho mić pla ców kę do koń ca
czerw ca – mó wi Han na Ma li -
szew ska, rzecz nicz ka pra so wa
Ma zo wiec kie go Cen trum Po li ty -
ki Spo łecz nej. PA
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Centrum w sercu miasta

W Centrum Integracji Cudzoziemców  ma pracować 5 osób. 
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Wyrok dla sprawcy śmiertelnego wypadku
SIEDLCE
Sąd Rejonowy
w Siedlcach skazał
Dominika A. na 7 lat
więzienia za
spowodowanie
wypadku ze skutkiem
śmiertelnym oraz
prowadzenie pojazdu
w stanie nietrzeźwości
pomimo sądowego
zakazu. 

Tra gicz ne zda rze nie mia ło miej -
sce 29 czerw ca 2024 ro ku na ul.
War szaw skiej w Sie dl cach. Wy -
rok jest nie pra wo moc ny.

W to ku śledz twa pro wa dzo -
ne go przez Pro ku ra tu rę Re jo -
no wą w Sie dl cach usta lo no, że
Do mi nik A., kie ru jąc sa mo cho -
dem mar ki Hon da, znaj do wał
się pod wpły wem al ko ho lu
– ba da nie wy ka za ło 0,86 pro -
mi la. Męż czy zna na ru szył za -
sa dy bez pie czeń stwa w ru chu

dro go wym, ja dąc z nad mier ną
pręd ko ścią i nie ob ser wu jąc
na le ży cie dro gi. W efek cie zje -
chał na prze ciw le gły pas ru -
chu, do pro wa dza jąc do zde rze -
nia z pra wi dło wo ja dą cym sa -
mo cho dem mar ki Mer ce des.
Po wy pad ku zbiegł z miej sca
zda rze nia. 

W wy ni ku ko li zji pa sa żer Hon -
dy, A.W., po niósł śmierć na miej -
scu, a pa sa żer ka Mer ce de sa,
A.Ch., do zna ła ob ra żeń skut ku ją -
cych na ru sze niem czyn no ści na -
rzą dów cia ła na okres po wy żej
sied miu dni. Śled czy usta li li tak -
że, że w chwi li zda rze nia Do mi -
nik A. po sia dał są do wy za kaz
pro wa dze nia po jaz dów me cha -
nicz nych, orze czo ny wcze śniej
przez Sąd Re jo no wy w Lip sku.

Sąd Re jo no wy w Sie dl cach
uznał oskar żo ne go za win ne go
za rzu ca nych mu czy nów i wy -
mie rzył mu ka rę łącz ną 7 lat po -
zba wie nia wol no ści. Do dat ko -
wo Do mi nik A. otrzy mał do ży -
wot ni za kaz pro wa dze nia
wszel kich po jaz dów me cha -
nicz nych. RED

Dominik A. usłyszał wyrok 7 lat pozbawienia wolności.
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SIEDLCE

Siedlecki Maraton wrócił po
dłuższej przerwie
Po kil ku let niej prze rwie Sie dl ce znów by ły miej scem bie -
go wych zma gań, a uczest ni cy ma ra to nu, któ ry od był się
w dniach 4-6 kwiet nia, nie mie li ła twe go za da nia. Ka pry -
śna kwiet nio wa po go da po sta wi ła przed bie ga cza mi
praw dzi we wy zwa nia. Pięk na wio sen na au ra w pią tek
ustą pi ła miej sca za mie ci w so bo tę, a w nie dzie lę mroź ny
wiatr da wał się we zna ki, utrud nia jąc osią gnię cie jak naj -
lep szych wy ni ków.
Wśród ma ra toń czy ków naj lep szy oka zał się Ka mil Lu bo -
wiec ki z Yulo Run Te am Sie dl ce, któ ry prze kro czył li nię
me ty z cza sem 02:44:12. Dru gi był To masz Skó ra z Gru py
Bie ga czy Skó rzec Bie ga, a trze cie miej sce za jął Syl we ster
Wój cik z Kor cze wa. Wśród ko biet na naj wyż szym stop niu
po dium sta nę ła Ka ta rzy na Bo ruc ka z Sie dlec (03:12:33),
wy prze dza jąc Ka ta rzy nę Paj dosz z Bia łej Pod la skiej oraz
An nę Chro mik z Sie dlec.
W pół ma ra to nie naj lep sze wy ni ki uzy ska li Se ba stian Du da
(Tria th lon Sie dl ce Club, 01:18:11) oraz Mo ni ka Li piń ska
(Gru pa Bie ga czy Skó rzec Bie ga, 01:34:28). W ry wa li za cji kij -
kow ców trium fo wa li Jo lan ta Za pa łow ska (02:20:54) i Ma -
ciej Ka ra siń ski (02:22:36).
Ma ra ton od by wał się na tra sach bie go wych w Par ku Alek -
san dria, na Go ło bo rzu oraz wo kół Za le wu Mu chaw ka. PA

Redaguje: Paulina Artych
m@il: redakcja@zyciesiedleckie.pl
www.zyciesiedleckie.pl

Życie Siedlec

SIEDLCE
Transmisja na żywo,
pytania bez taryfy
ulgowej i odpowiedzi,
które nie zawsze
wybrzmiewały
jednoznacznie. Tak
wyglądało kolejne
spotkanie online
z prezydentem
Tomaszem
Hapunowiczem, który
w formule Q&A
odpowiadał na
najbardziej palące
pytania mieszkańców
Siedlec. 

Spo tka nie mo de ro wa ła sie dlec -
ka dzien ni kar ka. Wśród te ma -
tów: po li tycz ne no mi na cje, bla -
ski i cie nie pla nów na przy -
szłość oraz wie lo mi lio no we in -
we sty cje, któ re jed nych elek try -
zu ją, in nych iry tu ją.

Już jed no z pierw szych py tań,
któ re pa dło w stro nę pre zy den -
ta, do ty czy ło te ma tu wy jąt ko -
wo nie wy god ne go. Miesz kań cy
chcie li wie dzieć, jak od nie sie się

do fak tu, że więk szość sze fów
miej skich spół ek to oso by po -
wią za ne z PiS – par tią, z któ rej
sam Ha pu no wicz się wy wo dzi.

– To nie jest ta jem ni cą, że je -
stem zwią za ny z tym śro do wi -
skiem – przy znał bez ogró dek.
– Ale pro szę zwró cić uwa gę, że
dziś w Ra dzie Mia sta ma my
przed sta wi cie li róż nych opcji.
Nie szyld par tyj ny de cy du je
o tym, kto obej mu je da ne sta -
no wi sko. Oczy wi ście, idąc do
wy bo rów, współ pra co wa li śmy
z ludź mi z PiS, i dziś te oso by
– ma ją ce do świad cze nie – bio rą
od po wie dzial ność za mia sto,
rów nież w spół kach – tłu ma -
czył. 

Pod czas spo tka nia wró cił tak -
że te mat, któ ry od mie się cy
dzie li lo kal nych po li ty ków
i miesz kań ców – spa lar nia
śmie ci. Po przed ni pre zy dent

An drzej Sit nik for so wał ten pro -
jekt ja ko ko niecz ność. Ha pu no -
wicz, jesz cze w kam pa nii, był
wo bec nie go scep tycz ny. Te raz
zda nia nie zmie nił.

– Na ten mo ment uwa żam,
że spa lar ni nie bę dzie. Wszyst -
kie da ne eko no micz ne po ka zu -
ją, że ta in we sty cja się nie opła -
ca – mó wił. – Ta kie przed się -
wzię cie, je śli już, po wi nien re ali -
zo wać Za kład Uty li za cji Od pa -
dów, a nie Przed się bior stwo
Ener ge tycz ne. Dwie nie za leż ne
fir my wy raź nie wska za ły, że bu -
do wa spa lar ni nie przy nie sie
ko rzy ści miesz kań com. Znacz -
nie bar dziej po trzeb ne są in we -
sty cje w ZUO. Pro wa dzi my roz -
mo wy z gmi na mi, sta ro stwem,
m.in. z gmi ną Su cho że bry. My -
ślę, że za kil ka ty go dni bę dzie -
my mo gli prze ka zać do bre in -
for ma cje – do dał. 

Nie za bra kło tak że py tań
o prze strzeń miej ską. Pre zy dent
po twier dził, że prze zna cze nie
sie dlec kich bło ni po zo sta je nie -
zmien ne: zie leń, re kre acja
i sport.

– Ta kie jest ocze ki wa nie sie -
dl czan i ta kie jest też prze zna -
cze nie te go te re nu w pla nie za -
go spo da ro wa nia. To oczy wi ście
kwe stia cza su i pie nię dzy, ale re -

kre acyj ny cha rak ter bło ni nie
pod le ga dys ku sji – za zna czył.

Jed nym z te ma tów, któ ry
wzbu dził za sko cze nie, by ła re -
zy gna cja z pla nu bu do wy dru -
gie go miej skie go żłob ka.

– W kam pa nii mó wi li śmy
o nim, ale po ana li zie da nych
de mo gra ficz nych i roz mo wach
z wła ści cie la mi pry wat nych pla -
có wek, zmie ni łem zda nie. Rzą -
do we do fi nan so wa nie w wy so -
ko ści 1500 zł spo wo do wa ło, że
pry wat ne żłob ki sta ły się znacz -
nie bar dziej do stęp ne. Trze ba
pa mię tać, że to tak że waż na ga -
łąź lo kal nej go spo dar ki, za pew -
nia ją ca wie le miejsc pra cy.
Obec nie pla ców ki pry wat ne ofe -
ru ją oko ło 600 miejsc dla dzie ci
do 3. ro ku ży cia – wy li czał Ha -
pu no wicz.

A co z dar mo wą ko mu ni ka cją
miej ską?

– Dą ży my do te go, ale to
koszt oko ło 10–12 mi lio nów
zło tych rocz nie. Na dziś nie je -
ste śmy go to wi, ale te mat po zo -
sta je otwar ty – przy znał.

Spo tka nie po ka za ło jed no:
miesz kań cy chcą roz ma wiać,
py tać i sły szeć kon kre ty. Czas
po ka że, czy de kla ra cje z trans -
mi sji sta ną się de cy zja mi w ra -
tu szu. PA
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W ogniu miejskich spraw

Uczestnicy zmierzyli się z trudnymi warunkami pogodowymi.
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POWIAT
GARWOLIŃSKI
Garwolińska
aktywizacja
bezrobotnych
– znaczące wsparcie dla
lokalnej społeczności

31 mar ca 2025 ro ku stał się ko -
lej nym waż nym dniem dla po -
wia tu gar wo liń skie go. Sta ro -
sta Iwo na Ku row ska pod pi sa ła
aż 11 umów z lo kal ny mi przed -
się bior ca mi, ma ją cych na ce lu
ak ty wi za cję za wo do wą osób
bez ro bot nych. W ra mach pro -
gra mu wy po sa ża nia i do po sa -
że nia sta no wisk pra cy, dzię ki
współ pra cy z przed się bior ca -
mi, utwo rzo no 11 no wych
miejsc za trud nie nia, głów nie
w bran żach: bu dow la nej, mo -
to ry za cyj nej oraz spo żyw czej.
Cał ko wi ta kwo ta re fun da cji
wy nio sła 439 970,00 zł.

Pro gram ten od po cząt ku ro -
ku cie szy się du żym za in te re so -
wa niem i sku tecz no ścią.
W 2025 r. pod pi sa no już 55
umów, w wy ni ku cze go po wsta -
ło 57 no wych sta no wisk pra cy.
Na kła dy na ten cel wy niósł  2
532 260,00 zł. Te licz by wy raź -
nie po ka zu ją, że lo kal ne wspar -
cie fi nan so we przy no si wy mier -
ne ko rzy ści dla spo łecz no ści po -
wia tu.

Po wia to wy Urząd Pra cy
w Gar wo li nie rów nież ak tyw -
nie dzia ła na rzecz osób po zo -
sta ją cych bez za trud nie nia.
Dzię ki fun du szom z Fun du szu
Pra cy w 2025 ro ku zak ty wi zo -

wa no już 257 osób. Re ali zo wa -
ne for my wspar cia są róż no -
rod ne, co po zwa la ob jąć po mo -
cą oso by o róż nych po trze bach
i kwa li fi ka cjach. W ra mach
dzia łań zor ga ni zo wa no m.in.
pra ce in ter wen cyj ne dla 32
osób, skie ro wa no 93 oso by na
sta że oraz 49 osób do prac spo -
łecz nie uży tecz nych. Szko le nia -
mi ob ję to 14 osób, dzię ki cze -
mu mo gły pod nieść swo je
kwa li fi ka cje za wo do we.

Szcze gól nie efek tyw nym na -
rzę dziem oka za ły się umo wy
na re fun da cję kosz tów wy po -
sa że nia i do po sa że nia sta no -
wisk pra cy. Łącz nie ob ję ły one

57 osób bez ro bot nych, stwa -
rza jąc dla nich re al ne szan se
na po wrót na ry nek pra cy.
War to rów nież wspo mnieć
o wspar ciu w for mie bo nów na
za sie dle nie – 9 osób otrzy ma ło
po moc w związ ku z pod ję ciem
pra cy po za do tych cza so wym
miej scem za miesz ka nia. Do -
dat ko wo 3 oso by bez ro bot ne
zy ska ły do fi nan so wa nie stu -
diów po dy plo mo wych, co pod -
kre śla róż no rod ność ofe ro wa -
nych na rzę dzi wspar cia.

Sta ro sta Iwo na Ku row ska
nie kry je swo je go za do wo le nia
z efek tów pro gra mu: „In we -
sto wa nie w ak ty wi za cję za wo -

do wą to in we sto wa nie w przy -
szłość na sze go po wia tu. Cie szę
się, że na sze dzia ła nia przy no -
szą wy mier ne re zul ta ty i re al -
nie wspie ra ją miesz kań ców
w po wro cie na ry nek pra cy.”

Za an ga żo wa nie lo kal nych
władz oraz przed się bior ców
w ak ty wi za cję osób bez ro bot -
nych sta no wi przy kład, jak
sku tecz nie moż na wspie rać lo -
kal ną spo łecz ność. Ta kie pro -

gra my nie tyl ko po ma ga ją jed -
nost kom, ale tak że przy czy nia -
ją się do wzro stu go spo dar cze -
go i po pra wy ja ko ści ży cia
miesz kań ców po wia tu gar wo -
liń skie go. MAT. PRAS.

m@il: garwolin@zyciesiedleckie.pl
tel. 502 716 507
www.zyciesiedleckie.plŻycie Garwolina

We współpracy z przedsiębiorcami
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GMINA
SOKOŁÓW
PODLASKI
W Nowej Wsi trwa
remont zabytkowej
części szkoły
podstawowej.
Drewniany budynek,
który dziś poddawany
jest modernizacji, ma
ciekawą historię.

Zo stał prze nie sio ny z la su
prze ździec kie go i pier wot nie
peł nił funk cję bu dyn ku miesz -
kal ne go. W cza sie II woj ny
świa to wej od by wa ły się w nim
za ję cia lek cyj ne, co czy ni go
waż nym miej scem dla kil ku
po ko leń miesz kań ców.

Dziś bu dy nek znów zy sku je
no we ży cie. Re mont obej mu je
za rów no pra ce roz biór ko we,
jak i grun tow ną mo der ni za cję
wie lu ele men tów kon struk cyj -
nych i in sta la cyj nych. De mon -
to wa na jest sta ra ele wa cja, sto -
lar ka, su fi ty, ścia ny, izo la cja
stro pu, po sadz ki, scho dy ze -
wnętrz ne oraz oświe tle nie.

W ich miej sce po ja wi się no wa
sto lar ka okien na i drzwio wa,
no we su fi ty i ścia ny we wnętrz -
ne, po sadz ki, izo la cje, pa ra pe -
ty, wen ty la cja gra wi ta cyj na.
Zo sta nie wy mie nio na ca ła in -
sta la cja elek trycz na i od gro -
mo wa. Bu dy nek zy ska rów nież
no we scho dy ze wnętrz ne
i opa skę wo kół fun da men tów.
War tość umo wy wy no si 370
408,35 zł brut to, a środ ki po -
cho dzą z Rzą do we go Pro gra -
mu Od bu do wy Za byt ków. Pra -

ce ma ją za koń czyć się do 29
sierp nia 2025 ro ku.

Szko ła pod sta wo wa w No -
wej Wsi, w któ rej uczy się obec -
nie 85 dzie ci, wcho dzi w skład
ze spo łu oświa to we go, obej mu -
ją ce go rów nież przed szko le. To
pla ców ka, któ ra przez la ta peł -
ni ła istot ną ro lę w ży ciu wie lu
miesz kań ców Gmi ny So ko łów
Pod la ski. W 2024 ro ku od da no
do użyt ku no we skrzy dło szko -
ły - z sa lą gim na stycz ną, sto -
łów ką, szat nia mi i do dat ko wy -

mi sa la mi lek cyj ny mi. Te raz
przy szedł czas na za dba nie
o star szą część obiek tu.

- Edu ka cja dzie ci to je den
z naj waż niej szych ob sza rów,
w któ re ja ko gmi na in we stu je -
my świa do mie i kon se kwent -
nie. Re mont za byt ko we go bu -
dyn ku szko ły w No wej Wsi nie
wy ni ka tyl ko z po trze by za cho -
wa nia sta re go obiek tu - to
przede wszyst kim od po wiedź
na re al ne po trze by uczniów
i na uczy cie li. Chce my, że by

dzie ci mia ły do stęp do bez -
piecz nych, wy god nych i do -
brze wy po sa żo nych prze strze -
ni. Edu ka cja nie koń czy się na
pod ręcz ni kach – waż ne jest
tak że to, w ja kim oto cze niu ta
na uka się od by wa. Szko ła to
miej sce, w któ rym dzie ci spę -
dza ją znacz ną część dnia. Dla -
te go mu si być do sto so wa na do
współ cze snych stan dar dów.
Do brze przy go to wa na in fra -
struk tu ra to nie jest luk sus,
tyl ko wa ru nek ko niecz ny, że by

mó wić o rów nym star cie dla
wszyst kich uczniów, bez
wzglę du na to, czy miesz ka ją
w du żym mie ście, czy w ma łej
wsi - mó wi Ja nusz Kur wójt
gmi ny So ko łów Pod la ski.

Od no wio ny bu dy nek szko ły
w No wej Wsi bę dzie łą czył hi sto -
rię z no wo cze sno ścią i funk cjo -
nal no ścią, słu żąc ko lej nym po -
ko le niom uczniów. Dla wie lu
z nich to pierw sze waż ne miej -
sce na uki – war to, by by ło do -
brze przy go to wa ne. MAT. PRAS.

Remont zabytkowej części szkoły

m@il: sokolow@zyciesiedleckie.pl
tel. 502 716 507
www.zyciesiedleckie.pl Życie Sokołowa
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Redaguje: Iwona Dąbrowska
m@il: promocja@zyciesiedleckie.pl
tel: 502 284 911
www.zyciesiedleckie.pl

Życie Mińska i Węgrowa
Węgrów

Uroczyste otwarcie drogi
powiatowej 
7 kwiet nia od by ło się ofi cjal ne otwar cie prze bu do wa nej
dro gi po wia to wej nr 4229W Wę grów – Ruch na. In we sty cja
o war to ści bli sko 9,5 mln zło tych zna czą co po pra wi kom -
fort i bez pie czeń stwo ru chu za rów no dla miesz kań ców
mia sta, jak i ca łe go po wia tu.
Pod czas uro czy sto ści Sta ro sta Wę grow ski Ewa Besz tak za -
pre zen to wa ła szcze gó ło wy za kres prac oraz po dzię ko wa ła
wszyst kim za an ga żo wa nym w re ali za cję pro jek tu. Głos za -
brał rów nież Bur mistrz Wę gro wa Pa weł Mar che la, któ ry
wy ra ził za do wo le nie z za koń cze nia in we sty cji, pod kre śla -
jąc jej zna cze nie dla lo kal nej spo łecz no ści.
Cał ko wi ty koszt przed się wzię cia wy niósł 9 469 522 zł,
z cze go:
7 830 091 zł po cho dzi ło z Rzą do we go Fun du szu Pol ski Ład:
Pro gram In we sty cji Stra te gicz nych, 1 134 211 zł – z Rzą do -
we go Fun du szu Roz wo ju Dróg, 252 107 zł – z bu dże tu Po -
wia tu Wę grow skie go, 52 812 zł – z bu dże tu Mia sta
Wę gro wa, 200 299 zł – z bu dże tu Gmi ny Liw.
W ra mach in we sty cji wy ko na no m.in.: prze bu do wę dro gi
po wia to wej nr 4229W Wę grów – Ruch na na od cin ku 1100
m, no wą na wierzch nię z be to nu as fal to we go o sze ro ko ści
6 m, zjaz dy z na wierzch ni bi tu micz nej oraz prze bu do wę
prze pu stów dro go wych, od wod nie nie dro gi z za sto so wa -
niem ro wów i ko ry tek kra kow skich, po bo cza z kru szy wa
o sze ro ko ści od 1 do 2 m, ozna ko wa nie pio no we i po zio me
oraz urzą dze nia bez pie czeń stwa ru chu,  jed no stron ną
ścież kę ro we ro wą o dłu go ści 1326 m z peł nym ozna ko wa -
niem i za bez pie cze nia mi, do dat ko wo prze bu do wa no frag -
ment ul. Zwy cię stwa (240 m od dro gi wo je wódz kiej) oraz
uli cę Nad rzecz ną.  RED.

MIŃSK
MAZOWIECKI
5 kwietnia Mińsk
Mazowiecki był
miejscem ważnych
rozmów na temat
przyszłości piłki nożnej
w regionie. 

W Miej skim Ośrod ku Spor tu
i Re kre acji od by ło się po sie dze -
nie Ma zo wiec kiej Ra dy Spor tu
z udzia łem przed sta wi cie li sa -
mo rzą du wo je wódz twa ma zo -
wiec kie go, władz lo kal nych
oraz re pre zen tan tów klu bów
pił kar skich z po wia tów miń -
skie go i gar wo liń skie go.

Roz wój fut bo lu na Ma zow -
szu – głów ny te mat spo tka nia

Ob ra dy roz po czę ła An na
Brze ziń ska, człon ki ni za rzą du
wo je wódz twa ma zo wiec kie go
i za ra zem prze wod ni czą ca Ma -
zo wiec kiej Ra dy Spor tu. Część
dys ku syj ną pro wa dził Ja kub
Szcze śniak, prze wod ni czą cy ko -
mi sji dzia ła ją cej przy Ma zo wiec -
kim Związ ku Pił ki Noż nej. W wy -
da rze niu uczest ni czy li rów nież
Ar tur Ko la tor – wi ce pre zes
MZPN, bur mistrz Miń ska Ma zo -
wiec kie go Mar cin Ja ku bow ski,
Mi ro sław Kru sie wicz z De par ta -
men tu Edu ka cji Pu blicz nej
i Spor tu Urzę du Mar szał kow -
skie go oraz To masz Pło choc ki
– pre zes MO SiR.

Te ma tem prze wod nim by ły
wy zwa nia, ja kie sto ją przed lo -
kal ny mi klu ba mi pił kar ski mi
oraz kie run ki roz wo ju in fra -
struk tu ry spor to wej. Uczest ni cy

po ru szy li rów nież kwe stie zwią -
za ne z po trze ba mi dzie ci i mło -
dzie ży upra wia ją cych pił kę noż -
ną oraz za da nia mi, ja kie sto ją
przed sa mo rzą da mi w kon tek -
ście po pra wy wa run ków do tre -
no wa nia.

Głos z bo iska – o re al nych
po trze bach klu bów

Cen ną czę ścią spo tka nia by ła
bez po śred nia roz mo wa mię dzy
przed sta wi cie la mi śro do wisk
pił kar skich a de cy den ta mi. Re -
pre zen tan ci klu bów opo wia da li
o trud no ściach, z ja ki mi mie rzą
się na co dzień – przede wszyst -
kim o bra kach w in fra struk tu -
rze, sprzę cie oraz do stęp no ści
peł no wy mia ro wych bo isk.

– „Or li ki to za ma ło, po trze -
bu je my bo isk z praw dzi we go
zda rze nia – z oświe tle niem i od -
po wied nim za ple czem. Bez nich
na sze klu by nie ma ją szans się
roz wi jać” – pod kre ślał Krzysz tof
Zwierz z klu bu Ty grys Hu ta
Miń ska.

Ta kie spo tka nia, jak to
w Miń sku Ma zo wiec kim, da ją
szan sę na lep sze do pa so wa nie
pro gra mów wspar cia do rze czy -
wi stych po trzeb klu bów spor to -
wych.

Ma zo via Mińsk Ma zo wiec ki
z pla na mi no we go sta dio nu

Jed nym z waż niej szych punk -
tów spo tka nia by ła pre zen ta cja
pro jek tu bu do wy no we go sta -
dio nu pił kar skie go dla klu bu
Ma zo via Mińsk Ma zo wiec ki.
Bur mistrz Mar cin Ja ku bow ski
przed sta wił go to wą do ku men -
ta cję in we sty cji, któ ra uwzględ -
nia nie tyl ko bo isko o stan dar -
do wych wy mia rach, ale tak że
ha lę do te ni sa sto ło we go oraz
od po wied nie za ple cze tre nin go -
we.

– „To pro jekt, któ ry mo że
speł nić spor to we ma rze nia
mło dych pił ka rzy, ki bi ców i ca -
łej spo łecz no ści. Je ste śmy go to -
wi do dzia ła nia, cze ka my na

pro gra my gran to we, dzię ki któ -
rym ru szy my z bu do wą” – za -
zna czył To masz Pło choc ki.

Sza cun ko wy koszt in we sty cji
to 30 mi lio nów zło tych. Wła dze
mia sta li czą na wspar cie fi nan -
so we z sa mo rzą du wo je wódz -
twa oraz środ ki ze wnętrz ne.

Wspar cie z Ma zow sza dla lo -
kal nych in we sty cji spor to wych

An na Brze ziń ska za po wie -
dzia ła pod czas ob rad uru cho -
mie nie przez Sa mo rząd Wo je -
wódz twa Ma zo wiec kie go no we -
go pro gra mu fi nan so we go
wspie ra ją ce go in we sty cje w in -
fra struk tu rę spor to wą. W je go
ra mach do stęp nych bę dzie 29
mi lio nów zło tych, a wy ma ga ny
udział wła sny ze stro ny gmin
i po wia tów wy nie sie 40%.

– „Sport to zdro wie, edu ka cja
i in te gra cja. War to in we sto wać
w in fra struk tu rę, bo to in we sty -
cja w przy szłość na szych dzie ci”
– pod kre śli ła Brze ziń ska.

Pił kar skie sym bo le 
i wspól na per spek ty wa
Na za koń cze nie wy da rze nia

lo kal ne klu by otrzy ma ły sym -
bo licz ne „MA ZO pił ki”, któ re
wrę czy ła przed sta wi ciel ka sa -
mo rzą du wo je wódz twa. Ten
sym bo licz ny gest miał pod kre -
ślić go to wość do współ pra cy
i za an ga żo wa nie w roz wój
spor tu na szcze blu lo kal nym.
Spo tka nie w Miń sku Ma zo -
wiec kim po ka za ło, jak waż na
jest otwar ta roz mo wa mię dzy
sa mo rzą da mi a śro do wi skiem
spor to wym. To ko lej ny krok
w stro nę sil niej szej i no wo cze -
śniej szej ba zy pił kar skiej na
Ma zow szu. 

RED.
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Rozmawiali o piłce nożnej 

Otwarcie przebudowanej drogi powiatowej Węgrów – Ruchna.
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ŁOSICE

Moc słów - talent w akcji
Miej ski Ośro dek Kul tu ry w Sie dl cach oraz Ło sic ki Dom
Kul tu ry ser decz nie za pra sza ją uczniów klas I -VIII szkół
pod sta wo wych z po wia tu ło sic kie go do udzia łu w wy jąt -
ko wym kon kur sie re cy ta tor skim! 
To do sko na ła oka zja, by za pre zen to wać swój ta lent, po -
czuć at mos fe rę ry wa li za cji i roz wi jać umie jęt no ści pięk ne -
go mó wie nia. Uczest ni cy przy go to wu ją je den wiersz
i je den frag ment pro zy, któ re za pre zen tu ją przed ko mi sją
kon kur so wą.
Ter mi ny eli mi na cji:
Ło si ce – eli mi na cje gmin ne: 22 ma ja 2025 r., godz. 9:00,
Ło sic ki Dom Kul tu ry
Eli mi na cje po wia to we: 27 ma ja 2025 r., godz. 9:00, Ło sic ki
Dom Kul tu ry
Fi nał: 10 czerw ca 2025 r., godz. 10:00, Sa la Bia ła MOK Sie dl -
ce
Re gu la min i kar ta zgło sze nia do stęp ne na stro nie gmi na lo -
si ce.pl. RED

Redaguje: Paulina Artych
m@il: losice@zyciesiedleckie.pl
www.zyciesiedleckie.pl

Życie Łosic

ŁOSICE
Już 28 kwietnia
mieszkanki gminy
Łosice będą mogły
skorzystać z bezpłatnej
mammografii. Mobilna
pracownia ponownie
stanie przy Łosickim
Domu Kultury, by
przypominać o sile
profilaktyki i znaczeniu
wczesnego
wykrywania raka
piersi. Choć coraz
więcej kobiet
z Mazowsza regularnie
bada piersi, w gminie
Łosice statystyki wciąż
nie napawają
optymizmem. 

Jak in for mu je ma zo wiec ki od -
dział Na ro do we go Fun du szu
Zdro wia, w 2024 ro ku tyl ko 23
proc. upraw nio nych pań zde cy -
do wa ło się na mam mo gra fię
w mam mo bu sie. To wy nik
znacz nie po ni żej śred niej, któ ry
wy ma ga zmia ny.

Ba da nia bę dzie moż na wy ko -
nać w go dzi nach od 9:00 do
17:00 przy ul. Pił sud skie go 4
w Ło si cach. Re je stra cja od by wa
się te le fo nicz nie pod nu me ra -
mi: (58) 767 34 44 lub 77).

Z bez płat ne go ba da nia mo gą
sko rzy stać ko bie ty w wie ku
45–74 la ta, któ re w cią gu ostat -
nich dwóch lat nie mia ły wy ko -
ny wa nej mam mo gra fii w ra -
mach NFZ. Co waż ne – nie jest

po trzeb ne skie ro wa nie, wy star -
czy do wód oso bi sty. Sa mo ba -
da nie trwa za le d wie kil ka mi -
nut, jest bez bo le sne i nie wy ma -
ga żad nych przy go to wań.

Rak pier si to naj czę ściej wy -
stę pu ją cy no wo twór zło śli wy
u ko biet w Pol sce. Od po wia da
za 23 proc. za cho ro wań i naj czę -
ściej dia gno zo wa ny jest u pań
po 50. ro ku ży cia. Wcze sne wy -
kry cie zna czą co zwięk sza szan -

se na wy le cze nie, dla te go tak
waż ne są sa mo ba da nie raz
w mie sią cu i re gu lar na mam -
mo gra fia co dwa la ta.

Mam mo bus w Ło si cach to
nie tyl ko ba da nie, ale i apel
o tro skę o sie bie i bli skich. Or -
ga ni za to rzy za chę ca ją, by przy -
po mnieć o tej oka zji ma mie,
sio strze czy ko le żan ce. Bo ra -
zem na praw dę moż na wię cej. 

PA

Ży cie Sie dlec kie |  pią tek  |  11 kwiet nia 2025 |         9re dak cja@zy cie sie dlec kie.pl

Czas na profilaktykę
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Z badania mogą skorzystać panie w wieku 45–74 lata.

FO
T
.:

 F
R

E
E
P

IK
.C

O
M

/P
O

G
LĄ

D
O

W
E

eprasa.pl b65c864110



Nowe otwarcie
ŁUKÓW
Zakład Gospodarki
Lokalowej
przekształcony
zostanie w spółkę.

Na po cząt ku mar ca bur mistrz
Piotr Płu dow ski za po wie dział,
że przy go tu je od po wied ni pro -
jekt uchwa ły w spra wie ZGL.
Sta ło się to po tym, jak ze sta no -
wisk dy rek tor skich zre zy gno -
wa li w ostat nim cza sie Ja ro sław
Pie kar ski i Mar cin Ma teń ko.
Obec nie peł nie nie obo wiąz ków
dy rek to ra ZGL -u po wie rzo no
jed ne mu z pra cow ni ków - Ar tu -
ro wi Bia ło grodz kie mu.

ZGL po wstał w 1998 r.
z Przed się bior stwa Usług i In ży -
nie rii Ko mu nal nej. Ad mi ni stro -
wał wspól no ta mi miesz ka nio -
wy mi, cmen ta rzem i tar go wi -
skiem, a tak że za rzą dzał kon ser -
wa cją ulicz ne go oświe tle nia. -
For mu ła za kła du bu dże to we go
na kła da na ZGL wie le ogra ni -
czeń. Choć by ta kie, że ZGL nie
ma oso bo wo ści praw nej. ZGL
no to wał stra ty i to się cią gnę ło.
Je ste śmy za tym, aby ZGL na dal
współ pra co wał ze wspól no ta -
mi, ale na za sa dach ryn ko wych.
W no wej for mu le bę dzie na

przy kład moż li wość do ka pi ta li -
zo wa nia ZGL czy też szu ka nia
do ta cji ze wnętrz nych - wy ja -
śniał na se sji Ra dy Mia sta bur -
mistrz. - Do tych cza so wa for mu -
ła praw na się nie spraw dzi ła
i wpę dzi ła ZGL w pro ble my fi -
nan so we - do dał.

Za kład ma stać się jed no oso -
bo wą spół ką z ogra ni czo ną od -
po wie dzial no ścią. Jej wła ści cie -
lem bę dzie mia sto. Spół ka przej -
mie do tych cza so we za da nia
ZGL -u, rów nież za dłu że nie. No -
wa miej ska spół ka ma po wstać
1 stycz nia 2026 r.

12 rad nych po par ło pla ny
prze kształ ce nia, a 9 wstrzy ma ło
się od gło su, m.in. rad ni z PiS. -
Dłu go trwa łe za nie dba nia to
rów nież efekt bra ku od po wied -
nie go nad zo ru. Jesz cze w 2019
i 2020 ro ku bi lans za kła du był
do dat ni. Póź niej ma my tąp nię -
cia, aż do 260 tys. zł na mi nu sie
- za uwa żył rad ny Bar tło miej
Bryk.  - Żad ne go au dy tu ostat -
nio nie by ło w ZGL. Co ro bio no
wcze śniej, by sy tu ację na pra -
wić? – py tał rad ny. Je go zda -
niem, za bra kło dia gno zy i pla nu
na praw cze go w ZGL. PK

Wiosna
należy do
drogowców

Gmina Łuków

Nastolatka potrącona przez
motocykl
Do groź nie wy glą da ją ce go wy pad ku do szło na dro dze kra -
jo wej nr 63 w Go ła szy nie. 16 -lat ka z gmi ny Łu ków, prze jeż -
dża jąc przez jezd nię zo sta ła po trą co na przez mo to cykl
ka wa sa ki. Kie ro wał nim 23 -la tek z po wia tu ra dzyń skie go.
Dziew czy na śmi głow cem LPR zo sta ła prze trans por to wa na
do szpi ta la. 

Po li cjan ci usta li li, że 16 -lat ka po cząt ko wo je cha ła hu laj no gą po
chod ni ku. Zje cha ła na po bo cze, a na stęp nie prze jeż dża ła przez
jezd nię na dru gą stro nę dro gi. W tym cza sie ja dą cy z prze ciw ka
mo to cy kli sta, chcąc unik nąć ude rze nia w dziew czyn kę na hu laj no -
dze gwał tow nie za ha mo wał i „po ło żył” swój jed no ślad na jezd nię.
Su ną cy po jezd ni mo to cykl ude rzył w ja dą cą hu laj no gą w po przek
jezd ni dziew czy nę.

Gmina Adamów

W zacnym gronie
W Te atrze Sta rym w Lu bli nie od by ła się uro czy stość z oka zji Mię -

dzy na ro do we go Dnia Te atru. Pod czas spo tka nia od czy ta no wrę -
czo no na gro dy kul tu ral ne, dy plo my uzna nia  i me da le wo je wódz -
twa lu bel skie go oso bom za słu żo nym w dzia ła niach na rzecz roz -
wo ju re gio nu i upo wszech nia nia sztu ki te atral nej.

Me dal 550 -le cia wo je wódz twa lu bel skie go otrzy ma ła za ło ży ciel -
ka i kie row nik Mię dzy po ko le nio we go Ze spo łu Ob rzę do we go Za -
wsze Ra zem z Wo li Gu łow skiej, Zo fia Ko złow ska.

Gmina Stoczek Łukowski

Rozpoczęła się rekrutacja
Żło bek Gmin ny Tup tuś uru cho mił na bór na rok 2025/2026.

Szcze gó ły i for mu la rze oraz do ku men ty znaj du ją się na stro nie in -
ter ne to wej gmi ny sto cze klu kow ski.pl. Ilość miejsc w pla ców ce jest
ogra ni czon. Ter min zgło szeń upły wa 30 kwiet nia PK

Gmina Łuków
przygotowuje
inwestycje drogowe
w ośmiu
miejscowościach. 

Sa mo rząd ogło si ła prze targ na
mo der ni za cję 9 od cin ków dróg
o łącz nej dłu go ści pra wie 3,5
km. Pra ce zo sta ną w ca ło ści sfi -
nan so wa ne z fun du szy wła -
snych.
W więk szo ści przy pad ków dro -
go wcy ma ją po ło żyć as fal to we
na wierzch nie na ist nie ją cej pod -
bu do wie. Ta ki za kres bę dą mieć
pra ce w Pod ga ju, Dmi ni nie,
Kryn ce, Ro lach, Szczy głach Dol -
nych i w Za rze czu Łu kow skim.
Na to miast w Ław kach trze ba
wy ko nać na kład kę na znisz czo -
nej jezd ni, a w Ryż kach na kład -
kę z po sze rze niem i bra ku ją cym
od cin kiem chod ni ka oraz włą -
cze niem dro gi gmin nej do dro gi
wo je wódz kiej 807 Łu ków - Że le -
chów. Fir my, któ re chcą zre ali -
zo wać wy mie nio ne za da nia
mo gą skła dać ofer ty do 14
kwiet nia. Pra ce ma ją być wy ko -
na ne w cią gu 5 mie się cy od pod -
pi sa nia umo wy. PK

Redaguje: Paweł Kulenty
tel. 607 697 158
m@il: pkulenty@zyciesiedleckie.pl
www.zyciesiedleckie.pl

Życie Łukowa

Przedstawią
swoje oferty

POWIAT
ŁUKOWSKI
Lo kal na Gru pa Dzia ła nia „Ra -
zem ku Lep szej Przy szło ści” za -
koń czy ła VI edy cję kon kur su
„Naj cie kaw sza Ini cja ty wa Zie mi
Łu kow skiej”. 

Łącz nie oce nio no 8 zgło szeń:
2 w ka te go rii za da nie in we sty -
cyj ne oraz 6 w ka te go rii za da nie
nie in we sty cyj ne.

W dru giej ka te go rii wśród
lau re atów zna leź li się Ko ło Go -
spo dyń Wiej skich w Ja miel ni ku
Ko lo nia z ini cja ty wą „Żni wa
chłop skie na ja miel nic kich po -
lach (na gro da 500 zł), Ko ło Go -
spo dyń Wiej skich w Świ drach
i „Cy klicz ne wy pra wy ro we ro we
„Roz krę ca my się Świ dry” (na -

gro da 300 zł) oraz Ko ło Go spo -
dyń Wiej skich w Świ der kach
z „Pącz ko wą ak cją” (200 zł). 

Wy róż nio no To wa rzy stwo
Przy ja ciół Wo li Gu łow skiej za
„Uczcze nie 85. rocz ni cy bi twy
pod Koc kiem: ka wa le ryj skie
ma new ry i olim pia da spor to -
wo -hi sto rycz na”, Ko ło Go spo -
dyń Wiej skich w Gu zów ce za
„By ło… oca lić od za po mnie nia”
oraz Ko ło Go spo dyń Wiej skich
w Grę zów ce za „Świę ty Mi ko łaj
w Grę zów ce”.

W pierw szej ka te go rii na gro -
dzo no Gru pę nie for mal ną
miesz kań ców To czysk za ini cja -
ty wę „Oca lić od za po mnie nia …
krzyż z wiel ką hi sto rią w tle”
(na gro da 500 zł) oraz so łec two
Krzyw da za „Plac za baw” (na -
gro da 300 zł). PK

EDUKACJA 
Szko ły śred nie z te re nu po wia tu
przy go to wa ły „Dni Otwar te”. 

W  Ze spo le Szkół w Ra do ry żu
Smo la nym 11 kwiet nia za pre -
zen tu ją się kla sy mun du ro we:
woj sko wa, stra żac ka i po li cyj na. 

12 kwiet nia Go ście Ze spo łu
Szkół nr 1 w Łu ko wie bę dą mieć
oka zję obej rzeć po ka zy sa mo -
cho dów, mo to cy kli i qu adów
oraz wziąć udział w kon kur -
sach. Ósmo kla si ści w Ze spo le
Szkół nr 2 w Łu ko wie zwie dzą
kla sy, w któ rych kształ cą się
przy szli ku cha rze, bar ma ni, kel -
ne rzy i ho te la rze oraz spe cja li ści
sys te mów ener gii od na wial nej.
Wi zy ta w Ze spo le Szkół nr 3
w Łu ko wie bę dzie oka zją do od -
po wie dzi na py ta nie, dla cze go
pla ców kę uho no ro wa no Zło tą
Tar czą w ran kin gu naj lep szych
szkół w Pol sce.

Na go ści w I LO w Łu ko wie
cze kać bę dą dy rek tor, na uczy -
cie le i ucznio wie. Bę dzie zwie -
dza nie szko ły, po ka zy na uko we,
kon kur sy, qu izy i pre zen ta cja
ar ty stycz ne go do rob ku „Ko -
ściusz ki”.

Od wie dza jąc IV LO ucznio wie
obej rzą po kaz tań ców we sel -
nych w in ter pre ta cji mło dzie ży,
wy stęp szkol ne go ze spo łu mu -
zycz ne go oraz po kaz pierw szej
po mo cy przed me dycz nej. Bę dą
też mo gli wziąć udział w qu izie
spor to wym „Piąt ka na wej ście”
oraz kon kur sie rzu tów do ko -
sza. 15 kwiet nia za pra sza ósmo -
kla si stów Ze spół Szkół w Ada -
mo wie. PK

Docenili inicjatywy
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Powołanie spółki ma mieć wpływ na obniżenie kosztów
i zwiększenie dochodów, uzyskiwanie zdolności kredytowej
i samodzielne prowadzenie inwestycji oraz poprawę zarządzania
i rentowności.
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Druga z prawej - Zofia Kozłowska

F
O

T
. 

IW
O

N
A

 B
U

R
D

Z
A

N
O

W
S
K

A

eprasa.pl b65c864110



SIEDLCE

Fryzjerskie arcydzieła
W Ze spo le Szkół Po nad pod sta wo wych nr 5 w Sie dl cach
od był się I Ogól no pol ski Kon kurs Fry zjer ski „Wio sna
w sty lu bo ho”. Mło dzi fry zje rzy z ca łej Pol ski po ka za li, że
ta lent i kre atyw ność nie ma ją gra nic.
W ry wa li za cji wzię ło udział 15 szkół, a uczest ni cy mie li
dwie go dzi ny na stwo rze nie wy jąt ko wych sty li za cji in spi -
ro wa nych wio sen ną lek ko ścią. Na wy bie gu kró lo wa ły fan -
ta zyj ne war ko cze, ro man tycz ne fa le i mi ster nie upię te
ko ki, a ca łość do peł nia ły zwiew ne, ko ron ko we stro je
i kwia to we ak cen ty. Nie za bra kło też bar dziej od waż nych
in ter pre ta cji te ma tu.
Pu blicz ność mia ła oka zję po dzi wiać aż 24 wy jąt ko we pra -
ce, ale to ju ry zło żo ne z pro fe sjo na li stów bran ży fry zjer -
skiej mia ło de cy du ją cy głos. Po burz li wych ob ra dach
wy ło nio no zwy cięz ców:
1. miej sce – Pa try cja Smu niew ska (ZSP nr 5 w Sie dl cach)
2. miej sce – Alek san dra Stę pień (Ze spół Szkół im. K.K. Ba -
czyń skie go w Tłusz czu)
3. miej sce – Emi lia Resz ka (Ze spół Szkół im. S. Sta szi ca
w Par cze wie)
4. miej sce – Wik to ria Siar kie wicz (Ze spół Szkół nr 2 w Gar -
wo li nie)
5. miej sce – Te tia na La la (ZSZ nr 1 w Bia łej Pod la skiej)
Wy róż nie nia otrzy ma ły: Da ria Woj cie chow ska (Ze spół
Szkół nr 34 im. Miesz ka I, War sza wa), Zu zan na Gol wiej
(ZSZ nr 1 w Bia łej Pod la skiej)
Choć na gro dy tra fi ły do naj lep szych, każ dy z uczest ni ków
udo wod nił, że fry zjer stwo to sztu ka, a ich pa sja mo że in -
spi ro wać ko lej ne po ko le nia. Po ziom prac po ka zał, że przy -
szłość pol skie go fry zjer stwa ry su je się w wy jąt ko wo
barw nych ko lo rach. PA

Redaguje: Paulina Artych
m@il: kultura@zyciesiedleckie.pl
www.zyciesiedleckie.pl

Życie z kulturą

ZBUCZYN
Spotkanie z Maciejem
Cmochem w Gminnym
Ośrodku Kultury
w Zbuczynie okazało
się prawdziwą ucztą
dla miłośników
przyrody. Ornitolog,
fotograf i autor książek
przeniósł uczestników
w świat dzikiej natury,
opowiadając o swojej
pracy, ptasich
zwyczajach
i niezwykłym
charakterze rzeki Bug.

Wie czór ob fi to wał w fa scy nu ją -
ce hi sto rie – od zi mo wych tru -
dów pra cy na ukow ca w te re nie,
przez fo to gra ficz ne ob ser wa cje
pta ków w wiej skim kra jo bra zie,

aż po re flek sje nad zmien no ścią
Bu gu i nad bu żań ską ko eg zy -
sten cję czło wie ka z przy ro dą. 

Pre zen ta cja zdjęć Mać ka
Cmo cha sta ła się nie tyl ko oka -
zją do po dzi wia nia kunsz tu fo -
to gra ficz ne go, ale tak że pre tek -
stem do ga wę dy o ga tun kach
pta ków i ich za cho wa niach.

Pu blicz ność nie tyl ko słu cha -

ła, ale i ak tyw nie uczest ni czy ła
w spo tka niu. By ły za gad ki or ni -
to lo gicz ne i wy mia na pta sich
spo strze żeń, co po ka za ło, że mi -
ło śni ków przy ro dy w re gio nie
nie bra ku je. 

Tra dy cyj nie nie za bra kło też
ka wy, her ba ty i przy rod ni czych
roz mów w ku lu arach, a tak że
mo men tu na zdo by cie au to gra -

fów na książ kach au to ra.
Spo tka nie z Ma cie jem Cmo -

chem po raz ko lej ny udo wod ni -
ło, że „Do bre Stro ny” to cykl,
któ ry nie tyl ko przy bli ża cie ka -
we te ma ty, ale też in te gru je lo -
kal ną spo łecz ność wo kół pa sji
i in spi ru ją cych hi sto rii. PA
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Wieczór z przyrodą
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Maciej Cmoch przeniósł uczestników w świat dzikiej natury.
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– Ja kie zna cze nie ma okres
Wiel kie go Po stu i Wiel ka no cy
w kul tu rze lu do wej Ma zow sza
i Po łu dnio we go Pod la sia?

Wiel ki Post był – i w wie lu
miej scach wciąż jest – cza sem
o wy jąt ko wym na sy ce niu du -
cho wym i sym bo licz nym. Na
Ma zow szu czy Po łu dnio wym
Pod la siu je go prze ży wa nie łą -
czy ło się za rów no z głę bo ką re -
flek sją re li gij ną, jak i bar dzo
prak tycz ny mi aspek ta mi ży cia
co dzien ne go. Re zy gna cja z mię -
sa i tłu stych po traw, mo dli twa,
sku pie nie – mia ły oczy wi ście
cha rak ter po kut ny, ale dziś łą -
czy li by śmy je prze cież tak że
z funk cja mi die te tycz ny mi, de -
tok sy ku ją cy mi or ga nizm czy
eko lo gicz ny mi. Mą drość przod -
ków. W okre sie przed nów ka do -
stęp ność po ży wie nia by ła ogra -
ni czo na, więc post miał też wy -
miar wy mu szo ny przez rytm
przy ro dy i go spo dar ki. Uczest -
nic two w na bo żeń stwach wiel -
ko post nych, zwłasz cza w Gorz -
kich Ża lach i Dro dze Krzy żo wej,
two rzy ło głę bo kie po czu cie
wspól no ty. W wie lu wsiach ko -
bie ty gro ma dzi ły się rów nież
po za mu ra mi świą tyń – przy
przy droż nych krzy żach, gdzie
śpie wa ły pie śni pa syj ne, two -
rząc swo iste na bo żeń stwa
w prze strze ni co dzien nej. Zwy -
cza jem bar dzo cha rak te ry stycz -
nym re gio nu by ło rów nież za -
sła nia nie lu ster i ob ra zów
– znak po kut ne go wy ci sze nia
do mo wej prze strze ni. Nie dzwo -
ni ły też dzwo ny – za stę po wa ły
je drew nia ne ko łat ki, któ ry mi
chłop cy ob cho dzi li wsie, przy -
po mi na jąc o cza sie mę ki Chry -
stu sa.

Wiel ki Post wy da wał się
daw niej dłuż szy niż obec nie,
kie dy rytm ży cia zde cy do wa nie
przy spie szył. Jak so bie z tym
ra dzo no?

Na przy kład wpro wa dza jąc
krót ką prze rwę. War to wspo -
mnieć o tzw. pół po ście, ko ja rzo -
nym ze wspo mnie niem św. Jó -
ze fa, czy li 19 mar ca. W nie któ -
rych pa ra fiach wschod nie go
Ma zow sza dzie ci od wie dza ły te -
go dnia star szych człon ków ro -
dzi ny z ży cze nia mi – był to więc
dzień nie tyl ko żar tów, ale i ge -
stów mię dzy po ko le nio wej bli -
sko ści. W kul tu rze lu do wej Ma -
zow sza i Po łu dnio we go Pod la -
sia był to dzień szcze gól ny, na

swój spo sób „od de cho wy”.
Prze ry wa no wte dy wiel ko post -
ną asce zę – nie re zy gnu jąc oczy -
wi ście z sen su du cho we go te go
cza su, ale po zwa la jąc so bie na
chwi lę żar to bli we go roz luź nie -
nia. W nie któ rych wsiach urzą -
dza no sym bo licz ne po czę stun -
ki, od wie dza no się są siedz ko,
a mło dzież mia ła swo je za ba wy.
By wa ło, że przy go to wy wa no
tzw. „pół po śne” plac ki, cza sem
z do dat kiem mle ka lub jaj, któ -
re przez resz tę po stu by ły za ka -
za ne. Ro bio no so bie drob ne fi -
gle i pso ty, ta kie jak sma ro wa -
nie kla mek sa dzą czy usta wia -
nie drew nia nych stra chów na
roz sta jach dróg, a pan nom na
wy da niu sma ro wa no okna. Pół -
post był tak że mo men tem przy -
po mnie nia, że czło wiek, choć
pod da ny du cho we mu ry go ro -
wi, nie prze sta je być czę ścią
wspól no ty, w któ rej śmiech, za -
ba wa i bli skość ma ją swo je
miej sce. Tę rów no wa gę po mię -
dzy po wa gą a hu mo rem, mo dli -
twą a ge stem wspól no to wym,
daw na lud ność wiej ska do sko -
na le ro zu mia ła. 

– A jak wy glą da ła Nie dzie la
Pal mo wa re gio nie?

Nie dzie la Pal mo wa mia ła nie -
zwy kle bo ga tą i lo kal nie zróż ni -
co wa ną sym bo li kę. W wie lu
wsiach po po wro cie z ko ścio ła
go spo darz wty kał pal mę za bel -
kę stro po wą lub za świę ty ob raz
– mia ła chro nić dom przez ca ły
rok. Cza sem też de li kat nie ude -
rza no nią dzie ci i zwie rzę ta go -
spo dar skie, wy po wia da jąc spe -
cjal ne for mu ły – co mia ło za -
pew nić zdro wie i uro dzaj. By ło
to tzw. pal mo wa nie. Pal my wy -
ko ny wa ne by ły wła sno ręcz nie,
z ga łą zek wierz by, trzci ny, kło -
sów zbóż, bar win ka czy buksz -
pa nu. Nie sta no wi ły je dy nie li -
tur gicz ne go re kwi zy tu. Po świę -
co ne, na bie ra ły nad zwy czaj nej
mo cy re li gij no -ma gicz nej: chro -
ni ły do my przed bu rza mi, po la
przed szkod ni ka mi, a lu dzi
przed cho ro ba mi. Np. w Prze -
smy kach czy Sa dow nem wie -
rzo no, że pal ma wło żo na do
trum ny zmar łe go po mo że mu
tra fić do bram nie ba. Te prze ko -
na nia po ka zu ją, jak bar dzo za -
ko rze nio ne by ły daw ne zwy cza -
je w lo kal nym ima gi na rium
– łą czą cym chrze ści jań stwo
z ele men ta mi, za pew ne star -
szych jesz cze wi zji świa ta. 

– Czym wy róż niał się Wiel ki
Ty dzień?

To był czas przy go to wań,
oczysz cze nia – du cho we go
i bar dzo do słow ne go. W nie któ -
rych wsiach, np. w oko li cach Ło -
sic, w Wiel ki Czwar tek wy no szo -
no sym bo licz nie „żur i śle dzia”
– gar nek z kwa śną po lew ką i ry -
bą roz bi ja no lub za ko py wa no,
że gna jąc się z je dze niem po st -
nym. Dzie ci cie szy ły się, bo wie -
dzia ły, że nie ba wem po ja wią się
świą tecz ne po tra wy. Po rząd ko -
wa no nie tyl ko du sze, ale i do -
my. Wy no szo no sprzę ty, czysz -
czo no obej ścia – z my ślą o świę -
tach, ale i o no wym cy klu przy -
ro dy. Prak ty ki te mia ły w so bie
coś z ry tu ału przej ścia: sym bo -
licz nie za my ka no to, co sta re,
by zro bić miej sce no we mu. Żar -
to bli wie mo że my stwier dzić, że
coś, co dziś jest dla nie któ rych
go spo dyń do mo wych nie zro zu -
mia łym im pe ra ty wem przy mu -
su my cia okien, sta no wi ge ne -
tycz ną po zo sta łość szer szej wie -
lo wie ko wej prak ty ki. W Wiel ki
Pią tek szcze gól ne zna cze nie
mia ły pal my z Nie dzie li Pal mo -
wej – za no szo no je na po la i za -
ko py wa no. Mia ło to chro nić za -
sie wy przed klę ska mi ży wio ło -
wy mi. To przy kład głę bo ko syn -
kre tycz ne go my śle nia – łą cze -
nia ge stu li tur gicz ne go
z ryt mem rol ni cze go ży cia. Jesz -
cze mój dzia dek Wiel ki Pią tek
roz po czy nał przed wscho dem
słoń ca od pój ścia nad po bli ski

stru myk, by się tam umyć. By ło
to po kło sie daw nych wie rzeń,
że w tym szcze gól nym cza sie
jest ta ki mo ment, kie dy wo da
za mie nia się w wi no. War to
więc by ło choć na chwi lę się
w niej za nu rzyć.

– A co z Wiel ką So bo tą i li tur -
gią Wi gi lii Pas chal nej?

Wiel ka So bo ta by ła dniem ci -
szy i na dziei, ale też bar dzo kon -
kret nych prak tyk. Świę ce nie po -
kar mów, zna ne w Pol sce od XIII
wie ku, mia ło wy miar wspól no -
to wy i sym bo licz ny. Na Ma zow -
szu i Pod la siu ko sze by ły ob szer -
ne – w nie któ rych wsiach świę -
co no je dze nie w mi sach czy
drew nia nych niec kach, przed
do ma mi czy dwo ra mi. Mia ło
ono star czyć na ca łą okta wę
wiel ka noc ną, aż do Nie dzie li
Prze wod niej. Nie od łącz nym ele -
men tem przy go to wań świą -
tecz nych by ły pi san ki – nie tyl -
ko ja ko de ko ra cja, ale przede
wszyst kim ja ko no śnik sym bo li.
Jaj ka far bo wa no głów nie na
czer wo no, brą zo wo (w łu pi nach
ce bu li) lub na żół to, choć zda -
rza ły się też bar dziej skom pli ko -
wa ne tech ni ki, jak pi sa nie wo -
skiem. Każ dy wzór – krzyż, zą -
bek, spi ra la – miał swo je zna -
cze nie. Na Po łu dnio wym Pod la -
siu wie rzo no, że pi san ki
umiesz czo ne w ką tach po la
chro nią za sie wy, a wrę cze nie
ozdo bio ne go jaj ka by ło zna -
kiem życz li wo ści, a nie kie dy

– za lo tów. Z ko lei w oko li cach
Wę gro wa i Ło sic cho wa no pi -
san ki w kur ni ku, by ku ry do -
brze się nio sły. Jaj ko by ło tu za -
ra zem świę tym zna kiem i amu -
le tem ży cia. Je śli cho dzi o wiel -
ko so bot ni wie czór to, wia do -
mo, czas Wi gi lii Pas chal nej,
pod czas któ rej świę ci się ogień
i wo dę – sym bo le ży cia, oczysz -
cze nia i od ro dze nia. Szcze gól -
nym ry tu ałem by ło za bie ra nie
po świę co ne go ognia do do mu.
Od pa la no od nie go ogień
w kuch ni. Ten ogień miał moc
od pę dza nia nie szczęść i cho rób
– czę sto prze cho wy wa no go sta -
ran nie przez ca łą okta wę. Wo dę
zaś prze cho wy wa no w go spo -
dar stwach i – po za chrze ści jań -
ski mi ob rzę da mi – uży wa no np.
do kro pie nia ziar na przed sie -
wem. Tra dy cja li tur gicz na prze -
ni ka ła nie gdyś głę bo ko do wiej -
skiej co dzien no ści.

– Nie dzie la Zmar twych wsta -
nia to kul mi na cja te go okre su.
Czy wi dać to rów nież w tra dy -
cji?

Tak, to mo ment nie zwy kle
uro czy sty. Pro ce sja re zu rek cyj -
na, msza, świą tecz ne śnia da nie
– wszyst ko to mia ło ran gę sa -
kral ną. W XVIII i XIX wie ku
w wie lu miej scach prak ty ko wa -
no wy strza ły z bro ni, ar mat czy
pe tard – sym bo li zu ją ce od su -
nię cie ka mie nia z wej ścia do
Gro bu Pań skie go. W re gio nie
Prze smyk ist niał cie ka wy zwy -
czaj wy ści gów fur ma nek po re -
zu rek cji – wie rzo no, że kto
pierw szy wró ci do do mu, te mu
le piej ob ro dzi zbo że. Nie od łącz -
nym ele men tem by ło uro czy ste
dzie le nie się po świę co nym jaj -
kiem przy świą tecz nym śnia da -
niu – sym bol po ko ju, ży cia
i wza jem ne go bło go sła wień -
stwa. Każ dy z do mow ni ków
mu siał zjeść przy naj mniej odro -
bin kę ze wspól ne go dzie lo ne go
ja ja – by przez rok pa no wa ła
zgo da i zdro wie. Zno wu wi dzi -
my tu pięk ne prze ni ka nie sa -
crum i pro fa num.

– I na ko niec: Śmi gus -Dyn -
gus. Jak wy glą dał w tej czę ści
Pol ski?

Ob le wa nie wo dą, sma ga nie
wit ka mi wierz by – wszyst ko to
mia ło swo je głę bo kie uza sad -
nie nie. Oczysz cze nie, płod ność,
zdro wie to by ły pod sta wo we
funk cje tych ge stów. Dziew czę -

ta ob le wa ne przez chłop ców
trak to wa ły to ja ko wy raz sym -
pa tii i po wo dze nia u płci prze -
ciw nej, a nie po wód do obu rze -
nia. Wo da mia ła moc ży cio daj -
ną. W re gio nie ist niał zwy czaj
wiel ka noc ne go ko lę do wa nia
– gru py mło dzie ży, tzw. raj ca rzy
czy dyn gu śni cy, cho dzi ły od do -
mu do do mu, śpie wa jąc pie śni
wiel ka noc ne. W nie któ rych
wsiach, zwłasz cza na po gra ni -
czu ma zo wiec ko -pod la skim,
mło dzież wę dro wa ła z drew nia -
nym ko gut kiem, ko lo ro wym,
mo co wa nym na wóz ku, i śpie -
wem ob wiesz cza ła ra dość
Zmar twych wsta nia, zbie ra jąc
dat ki i jaj ka. To by ła barw na, lu -
do wa for ma ra do sne go świę to -
wa nia. Ro dzaj lo kal ne go te atru
ob rzę do we go, w któ rym uczest -
ni czy li wszy scy miesz kań cy.

– Czy te tra dy cje by wa ją jesz -
cze dziś ży we?

Część z nich prze trwa ła, np.
ko łat ki za miast dzwon ków
w ko ścio łach, pal my, świę ce nie
po kar mów, pi san ki, dzie le nie się
jaj kiem. W nie któ rych pa ra fiach
wra ca ją też stra że gro bo we
– „Tur ki”, czy li straż ni cy w mun -
du rach lub stro jach re gio nal -
nych, czu wa ją cy przy Gro bie
Pań skim. Ich obec ność nie tyl ko
ubar wia li tur gię, ale sta je się po -
wo dem do du my i wspól no to -
we go za an ga żo wa nia. Choć po -
wrót nie któ rych zwy cza jów by -
wa w uprosz czo nej lub zde ge ne -
ro wa nej for mie, jak np. ob le wa -
nie prze chod niów wo dą w la ny
po nie dzia łek. In ne daw ne tra dy -
cje wy ma ga ją przy po mnie nia
lub re in ter pre ta cji. Ale ich war -
tość nie po le ga wy łącz nie na
tym, że by ły „kie dyś”. To ele -
ment toż sa mo ści – in dy wi du al -
nej i zbio ro wej. Wiel ka noc w re -
gio nie jest jak ma try ca pa mię ci:
po zwa la od czy ty wać głęb sze
war stwy na szej kul tu ry, za ko -
rze nie nie w cza sie, na tu rze
i wspól no cie. Je śli dziś po wra ca -
my do tych zwy cza jów, to nie dla
folk lo ry stycz nej no stal gii, ale po
to, by przy po mnieć so bie, kim
je ste śmy i skąd po cho dzi my.

Z dr hab. Mar kiem Ma -
gie rem, prof. uczel ni,
dzie ka nem Wy dzia łu Na -
uk Hu ma ni stycz nych roz -
ma wia ła mgr Bar ba ra Te -
ke ly -Skrę to wicz dok to -
rant ka Szko ły Dok tor skiej
UwS

Życie Uniwersytetu
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Matryca pamięci.
Tradycje wielkopostne
i wielkanocne

“Niedziela Palmowa miała niezwykle bogatą symbolikę”.
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NIE RU CHO MO ŚCI SPRZE DAM:
Sprze dam dział kę 816mk Żel -

ków Ko lo nia, ul. Wi śnio wa, ce -
na: 365tys.zł, tel. 665 973 458

Sprze dam dział kę bu dow la ną
Tchó rzew Ko lo nia i Sta ra Wieś,
gmi na Bor ki Ra dzyń skie, tel.
693 068 407

Sprze dam do mek ca ło rocz ny
(50 mkw) po rem re mon cie
z dział ką 1030 mkw, w Grę zo -
wie , tel. 606 137 756

Sprze dam dział kę bu dow la ną
w Sto ku Lac ki, 1000 mkw, 130
zł/mkw, me dia w dro dze gmin -
nej, tel. 796 224 923

Sprze dam dział kę rol ną 2,87
ha, Czu ry ły Ko lo nia/Le śni czów -
ka, tel. 506 290 830.

Sprze dam miesz ka nie 60m2
pierw sze pię tro lub  za mie nie
na mniej sze, tel. 737 301 709

Sprze dam miesz ka nie 2 po -
ko jo we 37m na1 pię trze w blo -
ku w So ko ło wie Pod la skim,
tel:519 541 712

Wy naj mę lub sprze dam lo kal
44 mkw przy ul. 3 Ma ja, na par -
te rze, dwa wej ścia, tel. 516 573
578

NIE RU CHO MO ŚCI KU PIĘ:
Ku pię dom pie tro wy do ma -

łe go re mon tu w Sie dl cach lub
oko li cach, tel. 604 552 644

NIE RU CHO MO ŚCI WY NA JEM:
Do wy na ję cia miesz ka nie

star szej pa ni. Mam wol ny czas,
chęt nie po mo gę, tel. 691 964
811, 507 516 146

Do wy na ję cia lo kal 589 mkw
po par ku roz ryw ki, Sie dl ce, ul.
Brze ska 91, tel. 578 978 128

Do wy na ję cia po ko je - po -
miesz cze nia na dzia łal ność go -
spo dar czą, Sie dl ce, tel. 500 555
050

Wy naj mę miesz ka nie, tel-
662 011 281

DOM I OGRÓD SPRZE DAŻ:
De ski,ba le so sno we su che,

drze wo ko min ko we, tel.724
704 806, 607 448 127

Drew no opa ło we, su che, ol -
szy na, dru gi ga tu nek, gmi na
Mor dy, tel.660 373 815.

Sprze dam bry kiet z tor fu, pa -
ko wa ny w wor ki big -bag po 1t.
tel. 506 891 470.

Sprze dam drob ne kar to fle,
tel.799 228 833

Sprze dam drzew ka śliw ki wę -
gier ki, 7 zł sztu ka, tel.537 565
193 

Sprze dam no wy grzej nik do
ła zien ki i po ko ju, pie cyk ga zo wy
prze pły wo wy, tel.607 772 977

Sprze dam pel let z łu ski sło -
necz ni ka. tel. 506 891 470.

Sprze dam sia no w be lach 518

323 185
Sprze dam siat kę ogro dze nio -

wą, tel. 607 910 717
Sprze dam so snę bu dow la ną

i na opał w Grę zo wie,tel. 507
510 892, 510 634 046.

Sprze dam ta nio, 2 kom ple ty
wy po czyn ko we i 2 re ga ły, oko li -
ce Sie dlec tel.  25 644 33 81

Sprze dam ro wer, wer sal kę,
fo tel ob ro to wy, seg men ty ku -
chen ne i in ne rze czy ta nio
tel.725 865 738

DOM I OGRÓD KU PI Ę:
Ku pię apa rat Ze nith Et, trl.

507 795 101
Ku pię piec do cen tral ne go

ogrze wa nia, tel. 692 419 936
Ku pię uży wa ny piec do cen -

tral ne go ogrze wa nia, do po -
wierzch ni 100 mkw, tel. 692
419 936

Od dam biur ko w do brym sta -
nie, tel. 607 772 977

ROL NI CZE:
Sprze dam cią gnik Lam bor -

ghi ni 4x4 oraz kom bajn zbo żo -
wy New Hol land TF42, tel. 519
575 958

Sprze dam cie la ki, ko gu ty
wiej skie oraz kró li ki- 4-5 kg,
oko li ce Sie dlec, tel. 539 216 995

Sprze dam dwie ja łów ki si -
men tal , za cie lo ne, tel. 511 428
734.

Sprze dam ja łów ki ho dow la -
ne, wy so ko ciel ne, 510 466 484.

Sprze dam kom plet ne kon wie
do do jar ki Al fa La val, gm. Rep ki,
605 186 043.

Sprze dam piec De fro 24-30
kw. osprzęt + boj ler, spraw ny
100%, tel. 510 234 433.

Sprze dam piec De fro tło ko wy
17kw, Elek tro met eko 25kw, Wę -
glo wy Stal luk 23kw, tel.505 139
252 po 16  dzwo nić 

ROL NI CZE KU PI :
Ku pię jęcz mień, tel. 509 029

562.
Ku pię sto do łę, 503 100 349.
MO TO RY ZA CJA SPRZE DAM:
Sprze dam kom bajn Class sze -

ro kość 380 cm, 30 tyś zł., tel
509 412 079

Sprze dam Mer ce de sa C 2.0
ben zy na, 141 kW, 2000 rok,
kom bi, ce na 7500 zł, tel. 504
365 916

Sprze dam Mer ce de sa 124, 2,5
die sel, 1991 rok, prze bieg 208
000km, ce na 15 000, tel. 504
365 916

Sprze dam Sko dę Octa vie II
kom bi 2007r, prze bieg 320 tys,
tel. 533 261 094

Sprze dam To yo ta Rav4 -
2007 rok, I wła ści ciel, die sel,
ogrze wa nie po sto jo we, tel. 501

731 63
MO TO RY ZA CJA KU PI Ę:
Ku pię cią gni ki, ła do war ki i in -

ne ma szy ny rol ni cze, każ dy
stan, go tów ka, 693 888 308.

Ku pię cią gni ki, pra sy be lu ją ce
in ne ma szy ny. Każ dy stan rów -
nież uszko dzo ne bez dok. Tel.
535 305 302.

Ku pię cią gni ki rol ni cze tel
721-029-688

Ku pię Fia ta 125P /
1300,1500(nie je stem han dla -
rzem), tel. 507 765 848

Ku pię mo to cy kle WSK, MZ,
SIM SON, Ro met, fiat 125p itp. tel
721 029 688

USŁU GI:
Bie le nie i de zyn fek cja obór,

chlew ni i kur ni ków, tel. 600
338 311

Bu do wa do mów, stan su ro -
wy otwar ty, prze bu do wy, więź -
by oraz po kry cia da cho we, 573
382 699.

Gla zu ra, te ra ko ta, re mon ty,
hy drau li ka, tel. 793 188 908.

Od szko do wa nia, do pła ty do
od szko do wań, od dłu ża nie,
Kan ce la ria Praw na, tel. 798 798
068.

Po ma lu ję po ko je, uło żę te ra -
ko tę, gla zu rę, Sie dl ce i oko li ce,
tel. 794 602 653

Po szu ku ję mu ra rza do po sta -
wie nia bu dyn ku jed no spa do we -
go ok. 70 me trów, tel. 722 790
559

Po szu ku ję mu ra rza i de ka rza,
tel. 722 790 559

Pra nie dy wa nów, wy kła dzin,
me bli ta pi ce ro wa nych u klien -
ta, Sie dl ce i oko li ce, tel. 600 338
311

Re mon ty, wy koń cze nia, ada -
pta cje, tel. 502 116 770.

Sprzą ta nie i pie lę gna cja ogro -
dów, 503 681 002.

Szu ka my no wych miejsc pod
pacz ko ma ty 737-164-200 

Uło żę kost kę bru ko wą przy
na grob kach. Re mon ty na grob -
ków. Tel: 515 518 272

Wy cin ka drzew, rę bak do ga -
łę zi, fre zo wa nie karp, pod no -
śnik 30 m, 698 657 538.

Za trud nię do wy koń czeń i re -
mon tów, tel. 509 593 306

TO WA RZY SKIE:
Pan 58 lat po zna pa nią,

tel.507 516 146
Po szu ku ję pa ni na za wsze lub

to wa rzy sko, tel. 722 790 559
Doj rza ły fa cet po zna szczu płą

ko bie tę, tel. 786 902 964
Wdo wiec 70+po zna mi łą Pa -

nią z Sie dlec, tel.604 811 820

Ogłoszenia drobne

eprasa.pl b65c864110
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RUGBY
W sobotę, 29 marca na
stadionie miejskim
ROSRRiT w Siedlcach
Awenta Pogoń Siedlce
pewnie pokonała
Energę Ogniwo Sopot
37:10 (20:10) w meczu
XIII kolejki Ekstraligi
Rugby. 

Dzię ki te mu zwy cię stwu z punk -
tem bo nu so wym sie dl cza nie
umoc ni li się na po zy cji li de ra
i przy bli ży li się do gry w fi na le
roz gry wek.

Spo tka nie roz po czę ło się
obie cu ją co dla go spo da rzy – już
w 5. mi nu cie Piotr Wi śniew ski
zdo był przy ło że nie, któ re na 7:0
pod wyż szył nie za wod ny Nku lu -
le ko Ndlo vu. Choć go ście od po -
wie dzie li przy ło że niem Dway -
ne’a Bur row sa i rzu tem kar nym
Woj cie cha Pio tro wi cza, to ko lej -
ne punk ty na le ża ły już tyl ko do

Po go ni. Jesz cze przed prze rwą
sie dl cza nie zdo by li ko lej ne
punk ty z kar nych i pro wa dzi li
20:10. W dru giej po ło wie Po goń
cał ko wi cie zdo mi no wa ła wy da -
rze nia na bo isku. Dwu krot nie
na po le punk to we Ogni wa
wdarł się Va ha Ha la ifo nua, a
w koń ców ce wy nik usta lił Da -
niel Gdu la. Klu czo wą po sta cią
me czu był jed nak Ndlo vu, któ ry
zdo był aż 17 punk tów – po czte -
rech pod wyż sze niach i trzech
cel nych rzu tach kar nych.

Bo nus, prze wa ga i per spek -
ty wa fi na łu

Zdo by cie trzech przy ło żeń
wię cej niż Ogni wo da ło Po go ni
cen ny punkt bo nu so wy. Tym
sa mym ich prze wa ga nad so po -
cia na mi wzro sła do 13 punk -
tów. Po nie dziel nym zwy cię -
stwie Or ka na So cha czew nad Ju -
ve nią Kra ków róż ni ca mię dzy
sie dlec ką eki pą a wi ce li de rem
wy no si obec nie 7 punk tów. Do
koń ca run dy za sad ni czej Po goń
ma do ro ze gra nia jesz cze pięć
spo tkań, w tym wy ma ga ją ce

star cie wy jaz do we z Ar ką Gdy -
nia. Jed nak zwy cię stwo nad bez -
po śred nim ry wa lem z So po tu
zna czą co przy bli ża dru ży nę
z Sie dlec do fi na łu – a być mo że
rów nież do or ga ni za cji te go naj -
waż niej sze go me czu se zo nu na
wła snym sta dio nie. Naj bliż szy
li go wy po je dy nek Po goń ro ze -
gra na wy jeź dzie – w so bo tę 12
kwiet nia zmie rzy się z Rug by
Bia ły stok.

Nie za bra kło też emo cji po za
bo iskiem. Za opra wę me czu tra -
dy cyj nie od po wia da li Ma riusz
Myr cha, Woj ciech Plich ta i Piotr
We dziuk. Tym ra zem przy go to -
wa li coś zu peł nie wy jąt ko we go
– po raz pierw szy w hi sto rii pol -
skie go rug by po zdo by ciu punk -
tów na nie bie po ja wia ły się ra ce
od po wia da ją ce ich licz bie. Nie -
bie skie ra kie ty sy gna li zo wa ły
punk ty Po go ni, czer wo ne
– Ogni wa. Efek tow na pi ro tech -
ni ka do da ła spo tka niu szcze gól -
ne go kli ma tu i zo sta ła go rą co
przy ję ta przez sie dlec kich ki bi -
ców. ID

Siedlce nie do zatrzymania! Pogoń
rozbija Ogniwo i zmierza po finał
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Między siedlecką ekipą a wiceliderem wynosi obecnie 7 punktów.
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Siatkówka

KPS Siedlce przegrywa
z Mickiewiczem Kluczbork 1:3
w decydującym meczu sezonu
5 kwiet nia KPS Sie dl ce prze grał z KKS Mic kie wicz Klucz bork
1:3 (25:19, 22:25, 25:23, 25:16)  w me czu koń czą cym 30. ko -
lej kę PLS 1. Li gi se zo nu 2024/25.
To re wanż za po raż kę sie dl czan 3:0 w pierw szym spo tka -
niu tych dru żyn. Mi mo prze gra nej, sie dl cza nie wal czy li do
koń ca, ale nie zdo ła li utrzy mać wy gra nej w dru gim se cie,
co osta tecz nie prze są dzi ło o wy ni ku. 
Dla obu dru żyn był to klu czo wy mecz, w któ rym zwy cię -
stwo za trzy punk ty da wa ło re al ną szan sę na po pra wie nie
swo jej po zy cji przed play -of fa mi.
Mi mo am bit nej po sta wy, KPS nie po tra fił wy trzy mać tem -
pa z ry wa lem w de cy du ją cych mo men tach. 
Pierw szy set był pod peł ną kon tro lą Mic kie wi cza, któ ry
pro wa dził od sa me go po cząt ku, wy gry wa jąc 25:19. W dru -
gim se cie KPS Sie dl ce od po wie dział, za cho wu jąc zim ną
krew w koń ców ce i zwy cię ża jąc 25:22, głów nie dzię ki sku -
tecz nej grze blo kiem Ja ku ba Sad kow skie go. 
Nie ste ty, w ko lej nych par tiach to Mic kie wicz Klucz bork
prze jął ini cja ty wę. 
Sie dl cza nie wal czy li, ale w klu czo wych mo men tach za bra -
kło im kon cen tra cji i pre cy zji, co po zwo li ło ry wa lo wi zdo -
być cen ne trzy punk ty. 
W ostat nim se cie Mic kie wicz zwy cię żył 25:16, a mecz sku -
tecz nym ata kiem za koń czył Ma te usz Lin da, któ ry zo stał
wy bra ny MVP spo tka nia. 
Po mi mo po raż ki, KPS Sie dl ce mo że być za do wo lo ny z po -
sta wy w nie któ rych frag men tach me czu, ale osta tecz nie
mu siał po go dzić się z po raż ką, któ ra utrud nia dal szą wal kę
o wyż sze lo ka ty przed play -of fa mi. ID

RUGBY
W Siedlcach odbyło się
zgrupowanie
reprezentacji Polski
seniorów Rugby XV
przygotowującej się do
meczu
z Luksemburgiem.

Re pre zen ta cja od by ła sześć jed -
no stek tre nin go wych na bo -
isku, na jed nym z nich tre no -
wa ła wspól nie z rug bi sta mi Po -
go ni, dla któ rych był to je den
z ele men tów przy go to wań do
ko lej nych me czów Eks tra li gi.
Na po cząt ku osob no tre no wa ły
for ma cje mły nów i ata ków obu
dru żyn, na stęp nie by ły sta łe
frag men ty gry, a tre ning za koń -
czy ła gier ka spa rin go wa.Nie za -
bra kło też ele men tów po za -
spor to wych, re pre zen ta cja spo -
tka ła się z Tym kiem Ka la tą i je -
go ma mą wspie ra jąc ak cję „Ty -
mek Ka la ta i je go wal ka o ży cie”,
w któ rą jest za an ga żo wa ne ca łe
mia sto. Jej ce lem jest ze bra nie
środ ków na te ra pię ge no wą
dys tro fii mię śnio wej Du chen -
ne’a. Ka dra spo tka ła się też na
krót kim tre nin gu z ucznia mi

kla sy spor to wej Szko ły Pod sta -
wo wej nr 8 w Sie dl cach.

- W Sie dl cach ma my ide al ne
wa run ki tre nin go we, przy ho te -
lu są bo iska, si łow nia i park
wod ny, wszyst ko co po trze ba
do przed me czo we go przy go to -
wa nia. Obec nie naj wię cej za -
wod ni ków w re pre zen ta cji po -
wo łu je my z Po go ni Sie dl ce, tu
za wsze mo że my li czyć na za -
wod ni ków je że li ko muś przy da -
rzy się ja kiś uraz na zgru po wa -
niu - po wie dział tre ner Ka mil

Bo bryk, sie dl cza nin, by ły za -
wod nik Po go ni.

Do Luk sem bur ga po le cia ło
sze ściu za wod ni ków Po go ni:
Da niel Gdu la, Łu kasz Kor neć,
Mi chał Mi rosz, Ję drzej No wic ki,
Ni co las Sa bo rit, Piotr Wi śniew -
ski, a tak że zwią za ny z Po go nią
To masz Go łąb peł nią cy obo -
wiąz ki kie row ni ka re pre zen ta -
cji. Da niel Gdu la zo stał wy bra ny
na ten mecz ka pi ta nem re pre -
zen ta cji, a Łu kasz Kor neć zdo -
był w koń ców ce przy ło że nie

dzię ki, któ re mu Pol ska wró ci ła
na fo tel li de ra Rug by Eu ro pe
Tro phy. Ze spół Luk sem bur ga
po sta wił wy so ko po przecz kę
i na po cząt ku ze pchnął Pol ski
ze spół do obro ny zdo by wa jąc
10 punk tów. Przed prze rwą bia -
ło -czer wo ni od ro bi li 6 punk tów,
któ re kop nął Da niel Gdu la i wy -
nik zmie nił się na 10:6. Po zmia -
nie stron punk to wa li już tyl ko
na si za wod ni cy, przy ło że nia
zdo by li Kry stian Me chec ki, Tho -
mas To eva lu, a ko lej ne 10 punk -
tów kop nął Gdu la. W koń ców ce
bra ko wa ła Pol sce 3 ma łe punk -
ty aby prze sko czyć w ta be li
Szwe cję, w ostat niej mi nu cie te
waż ne punk ty zdo był wła śnie
Łu kasz Kor neć, Gdu la pod wyż -
szył na 33:10, a sę dzia za koń czył
spo tka nie.

W so bo tę, 12 kwiet nia Pol ska
zmie rzy się w Trel le bor gu ze
Szwe cją w me czu de cy du ją cym
o tym kto wy gra po ziom Rug by
Eu ro pe Tro phy w se zo nie
2024/2025. Oprócz tej szóst ki
do ka dry do łą czą Alek san der
No wic ki i Va ha Ha la ifo nua.
W ten sam dzień Po goń ro ze gra
za le gły mecz Eks tra li gi, jej prze -
ciw ni kiem w wy jaz do wym spo -
tka niu bę dzie Bud mex Rug by
Bia ły stok.
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Reprezentacja  trenowała wspólnie z rugbistami Pogoni.
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